

增派 1500 美軍應對伊朗威脅 民主黨批濫用緊急狀態

特朗普繞國會向中東盟友售武

美國總統特朗普前日宣佈，將增派1,500名美軍到中東地區，強調需加強防衛，應對伊朗日增的威脅，伊朗外長扎里夫批評美方增兵「威脅國際和平及安全」。美國國務卿蓬佩奧同日稱，美伊之間的緊張局勢已構成「國家緊急狀態」，華府將以此為由繞過國會，向長期盟友沙特阿拉伯及另外兩個盟國，出售總值81億美元(約635億港元)軍備，民主黨抨擊特朗普鑽法律漏洞，濫用國家緊急狀態。

沙特軍人向也門發炮。路透社

美國《武器出口管制法》規定，華府對外軍售前需得到國會允許，但同時授權總統在「緊急狀態」下出售軍備，無需國會審議。特朗普政府被指利用這漏洞，向沙特出售約70億美元(約547億港元)軍備，包括精確引導武器、炸彈、偵測設備和提供戰機維修支援，並向阿聯酋和約旦出售軍備。

恐加劇也門人道危機

華府指出，相關軍售旨在「支持美國盟友、促進中東穩定，並協助有關國家抵禦伊朗的攻擊」。民主黨參議員梅嫩德斯批評華府此舉並無充分法律理據，沙特可能在也門內戰中使用這些軍備，造成更多傷亡，加劇也門人道危機。梅嫩德斯形容特朗普破壞國會與行政機關多年來在軍售上的合作關係，更可能創下危險先例，讓總統能肆意向任何國家出售軍備，矢言會挑戰特朗普的決定。

另一位資深民主黨參議員法因施泰因則稱，美國須限制對沙特軍售，而非給予更多武器，他指沙特介入也門內戰並非緊急事件，而是侵犯人權罪行。

另一方面，華府早前已宣佈派遣「林肯」號航空母艦戰鬥群和轟炸機特遣隊到中東，最新增派的1,500名美軍包括負責偵測任務等人員，當中約600人是已於當地駐守的愛國者導彈攔截系統操作人員，他們將延長駐守期。美國目前在中東地區駐約7萬部隊，國防部官員指出，伊朗革命衛隊本月曾在阿聯酋港口查克拉對開水域，炸毀4艘油輪，伊朗針對美國利益的行動逐漸升級，有必要增派美軍應對威脅。

伊朗軍方呼籲理性的美國人和資深美軍將領，應遏止華府內的「激進分子」，避免兩國開戰。美國眾議院軍事委員會主席史密斯稱，民主共和兩黨均呼籲將局勢降溫，華府舉動卻背道而馳，認為在沒有明確策略下部署更多軍人，只會令美伊緊張關係升溫，危害美軍安全。 ■綜合報道



美國安顧問 首批朝射彈違安理會決議

美國國家安全顧問博爾頓昨日指出，朝鮮本月初試射短程導彈，違反聯合國安理會決議，故需維持對朝制裁，呼籲朝鮮領導人金正恩重返無核化談判。這是首次有華府高官指朝鮮近期試射導彈違反安理會決議，而美國總統特朗普及其他官員一直試圖淡化事件。

有助重啟半島無核化談判。

促朝交還間諜船

朝鮮外務省前日批評華府單方面提出無理要求，試圖令美朝2月河內峰會無法取得成果，除非華府改變立場，否則兩國永遠無法重新展開對話。博爾頓回應指朝鮮的說法不可信，否認美朝峰會因自己的強硬談判立場，導致不歡而散。博爾頓同時稱，美國早前扣押一艘朝鮮貨輪的做法恰當，又指朝鮮自1968年起扣押美國海軍間諜船「普韋布洛」號，現在是適當時候討論交還該船。

■綜合報道

屢批特無能 美華裔法官遭停職半年

美國猶他州華裔法官關維斌，因多次在社交媒體發表抨擊總統特朗普的言論，包括稱特朗普「無能力管治國家及政治無能」，被猶他州最高法院法官指言論粗鄙，違反法官的行為準則，有損司法制度聲譽，下令他停職停薪6個月。

關維斌自1998年起，已在鹽湖城市郊的泰勒維爾市擔任法官。特朗普於2017年就任總統後，關維斌開始於facebook及LinkedIn等平台貼文批評特朗普，例如2017年1月一則帖文指「你(特朗普)是否打算堅持己見，利用未來4年損害美國的聲譽及國際地位？是否打算繼續展示自己在管治及政治上的無能？」另有帖文稱「歡迎法西斯主義者開始接管美國」。關維斌亦曾在一場聆訊中，批評特朗普的移民及稅務政策。



關維斌曾稱特朗普「無能力管治國家及政治無能」。網上圖片

特朗普抵日會商界領袖 促增投資美國

美國總統特朗普與夫人梅拉妮亞昨日乘坐空軍一號專機，抵達東京羽田機場，展開為期4天的日本國事訪問。特朗普昨晚在美國駐日大使官邸，與日本商界領袖舉行晚宴，特朗普席間表示，美國對日本存在巨大貿易逆差，兩國談判團隊試圖收窄差距，令美日貿易變得較公平，他敦促日本商界領袖增加在美國的投資，形容現時是投資美國的最佳時機。

等議題，但外界預計雙方達成貿易協議的機會不大。特朗普明日下午將與遭朝鮮綁架的日本人家屬見面，之後到皇居會晤日皇德仁和皇后雅子，並在皇居出席晚宴。

特朗普是在令和時代接待的首位國賓，美聯社分析指出，由於華府威脅向進口汽車加徵關稅，安倍將趁今次機會以高規格接待特朗普，並展示與對方的個人關係極佳，藉此期望特朗普在關稅問題上減少施壓。由於特朗普此行逗留長達4天，並前往多個不同地點，日本警方部署2.5萬警力維持治安，是歷來美國總統訪日的最大規模保安安排。

■綜合報道



特朗普昨日與夫人梅拉妮亞乘坐專機抵達東京。路透社

法麵包店爆炸 13傷 搜捕單車狂徒

法國第三大城市里昂市中心前日發生炸彈爆炸，最少13人受傷，主要被玻璃碎片割傷。總統馬克龍指事件是一宗「襲擊」，立即派出內政部長卡斯塔內到當地視察情況，反恐部門人員亦已展開調查，警方發佈疑犯照片，呼籲民眾提供線索，正調查犯案動機。

事發於當地時間下午約5時30分(香港時間晚上11時30分)，炸彈被人放置於連鎖麵包店Brioche Dorée門外，爆炸導致麵包店一個雪櫃被炸毀，飛濺的玻璃碎傷及途人，當中11名傷者需送院治療，均無生命危險。17歲學生埃瓦當時位於麵包店約15米外，他聽到巨響後以為發生撞車，其後看見電線等物散落在地上，一些商店的玻璃櫥窗被震碎。



警方封鎖現場調查。法新社

學生逃生無門 印度補習社大火 20死

印度吉吉拉特邦蘇拉特市一間補習社前日發生大火，最少20名學生死亡。由於補習社所在大廈未有安裝防火設施，也不設逃生出口，不少學生逃生無門，多人跳窗逃生時跌死。警方昨日控告3名男子殺人罪，包括補習社負責人。當局已下令檢查市內其他院校、補習社及商業大廈的防火設備。

肇事補習社位於一幢4層高大廈的頂樓，大廈3樓及4樓均陷入火海。當地媒體報導，火災由電線短路引起，起火時最少50名學生在補習社內，電視片段顯示大廈頂層不斷冒出濃煙，有被困學生跳窗逃生。



救援人員將死者屍體帶離現場。新華社